

# “阿公！一路走好！”

定安县潭黎村上百人自发为救人英雄叶敬忠送行



■ 本报记者 刘笑非 特约记者 林先锋

“阿公！一路走好！”

今天，在定安县定城镇潭黎村村委会内村七旬老人叶敬忠的葬礼上，自发前来悼念的村民们，无不心中默念着这句话。此刻，距离他奋不顾身跃入水中，救起两名孩童，才过去整整一天时间。

女儿和老伴恸哭，村民们一声声叹息，他们都无法接受这个70岁的和善老人，已经永远地离他们而去的事实。

“阿公！一路走好！”

对于潭黎村的村民们，他们只有用这种方式送老人最后一程。还有许多感谢来不及说，还有许多好消息来不及和他分享，远在上海的女儿还来不及见上父亲最后一面。叶敬忠老人用纵身一跃，给家人、朋友留下了太多的来不及。

## 我省相关部门慰问救人英雄叶敬忠亲属

本报定城3月9日电（记者金昌波 范南虹 刘笑非 见习记者张国伟）定安县定城镇春内村七旬老人叶敬忠舍命跳入江中，救起2名落水儿童，自己不幸牺牲的义举，经媒体报道后感动了全社会，引起强烈反响。今天下午，省省委常委、政法委书记，常务副省长毛超峰委托，省委政法委、省综治办、省见义勇为基金会相关负责人前往叶敬忠家中进行慰问，表达对英雄的敬意。

慰问组一行详细了解了叶敬忠亲属目前的生活、工作情况，并送上慰问金。省综治办主任林捷在慰问时表示，叶敬忠以七旬高龄，勇于跳入深达数米的江水中搭救溺水儿童，这样的事迹令人感动，让人们感受到了海南的温暖，这种践行核心

叶敬忠走了，但更多的人记住了他。

### 70岁，他选择了奋不顾身

静谧的龙州河边、满是石子的浅滩上，还静静地躺着一双凉鞋。摆放得整齐，却又陷在沙子之中，鞋子主人在脱鞋一瞬的焦急与果断，似还能看见。

这双鞋，属于叶敬忠。一天前，偶然路过河边的他，在这里听见孩童的呼救，仗着硬朗的身板，却不顾70岁的高龄，叶敬忠跳进水中救人，却再也没有上来。“阿公紧紧抓住我的手，把我推到岸边，当我回头望向河面，他又拉着小康的手，把他救上了岸。”只有9岁的叶长禄，回忆起当时的惊险一幕，仍心有余悸。他口中的小康，则是另一名获救的孩子叶长青。

当两个小伙伴焦急地向周围呼救时，叶敬忠顾不得有些乏力的身体，奔向第三名落水孩童叶长青。70岁的身体，毕竟不再是青壮年，自信熟悉水性的叶敬忠，最终没有敌过河水无情的吞噬。带着不能救起叶长青的遗

憾，带着来不及说出口的道别、带着不后悔的果断，在叶长禄和叶长康的焦急呼救声中，叶敬忠和叶长青几经沉浮，消失在了河道中。

随后赶来的警察和村民，听说是叶敬忠下水救人，都“发疯”似地搜寻。叶敬忠上来了，衣衫整齐，却没了呼吸，在场的村民无不沉默。这个个子不高的古稀老人，作为村里的低保户，也作为村里最热心肠的人，用这样一种燃尽自己的方式，离开了这个他所热爱的、也是热爱他的世界。

### 70岁，他是村里的“孩子王”

熟悉叶敬忠的人都知道，在潭黎村，他是最受孩子欢迎的，同村的孩子见到叶敬忠，总是会亲切地喊上一声“爷爷”！即使他们没有丝毫的血缘关系，这足以证明叶敬忠的孩子缘。

“阿公年轻时，曾有过一个可爱的儿子，却在五六岁的年纪不幸夭折。”同村的后辈叶高说。身上发生的不幸，没有让叶敬忠意志消沉。浓浓的父爱，他给了村里所有的孩子。谁家

的青壮年外出打工了，叶敬忠会主动抽时间去陪陪留守在家里的孩子。谁家的父母农忙没时间，叶敬忠会主动去学校接这些孩子回家。一声亲切的“爷爷”，能让叶敬忠开心上半天。

虽然只有几亩薄田种上一些冬季瓜菜，微薄的收入没有让叶敬忠过得辛苦，有村里的孩子陪伴，老人可以在女儿出嫁的晚年，尽享天伦之乐。老伴儿王爱莲时常“责备”叶敬忠，70岁的老头子了，却爱跟十来岁的孩子一起玩。叶敬忠总是嘻嘻哈哈一笑而过。

正是对孩子们的关心和爱护，当途经河边听见叶长禄和叶长康的呼救时，叶敬忠的选择是那样地果断。对于失去爱子的他，不忍心再让一个孩子深陷险境之中。

叶敬忠做到了，即便是付出了自己的生命。

### 70岁，他想为大家做更多

在叶敬忠家不大的院子里，放着老人人生前骑的那辆摩托车，车子后座上，绑着一把老人自己加工而成的镰刀。下水

前，老人正用这把有些锈迹的镰刀，平整着村里的石子路。那条田埂上的小路，走的人多，修的人少，修路人的身影里，有那个个子不高却神采奕奕的叶敬忠。

“下过大雨、开过小货车，阿公都会带着镰刀铲子、到田埂上去平整道路。”叶高说，阿公虽然只是个庄稼汉出身，平整起路来，也做得不输专业土。这条路开通十来年，叶敬忠就平整了十来年，不收一分报酬、不为一句感谢话，他想做的、他爱做的，都是为了大家的方便。

村子前的小水沟脏了，叶敬忠会主动去清理干净，村头的垃圾多了，叶敬忠二话不说就去帮忙处理。农忙或农闲，唯一闲不下来的就是叶敬忠。

几亩薄田，打理起来很快，叶敬忠就在自家门口开起了一间便利店。说是卖东西，其实是免费为大家提供了一个纳凉谈天的好去处。如今老人走了，留给老伴儿王爱莲的东西却不多，除了那把有些锈迹的镰刀，更多是村里人无数的赞扬。

“阿公！一路走好！”潭黎村百十号人站在老人墓前，手持燃香，默默祝福、默默祈祷。（本报定城3月9日电）



## 高铁东方站线主体工程基本完成

本报八所3月9日电（记者黄能 通讯员符尚玲 特约记者高智）记者从西环高铁东方站施工现场获悉，由中铁四局负责的四标段东方站线的路基、桥涵、隧道、道岔、铺轨、上盖板等主体工程已基本完成，现已进入养护阶段。

记者日前在西环高铁东方站施工现场采访时看到，高铁铁轨已铺好，养护机正在轨道上缓缓养护，施工人员正忙着平整轨道上的路渣。据高铁轨道养护工人介绍，养护铁轨是主体工程的最后一道工序，养护铁轨也是一道重要的工序，养护机要对已铺好的铁轨进行

## 五指山梯田成游客踏青乐园

本报五指山3月9日电（记者易建阳）近期，不少背包客结伴来到五指山深呼吸，感受山区浓浓的春意。

3月9日下午，记者来到五指山市毛阳镇牙胡梯田，不时能看到来这里欣赏梯田风光的游客，他们拿着相机记录这如诗如画的美景。“这么高的山坡，上面又没有水塘，梯田的水从哪里来呢？”游客林先生看着一块块插下秧苗的水稻田充满好奇。

记者看到，牙胡梯田呈五指螺纹状，从山脚盘绕到山腰，层层叠叠，高低错

## 海口交警十项措施改善驾考服务环境，交警提醒——别信花钱能看考场换考车

■ 本报记者 李关平 实习生 肖晓

试车状况不佳，故障率高、标线磨损不清错……针对群众反映强烈的海口驾驶人考试科目二考场存在的问题，海口市交警支队今年以来采取十项有效措施，着力改善科目二考场的驾考服务环境。今天上午，记者进入海口交警驾驶人考场调查采访十项有效措施落实情况。

记者看到，考试区域内的标线全部进行了重划，并完善相关指引牌和指引标线，非常醒目。海口交警第二车辆管理所（以下简称“驾管所”）教导员黄海鹏介绍：“目前，驾管所重划的标线全部是震荡标线，代替了以往所使用的平面线。”

据悉，科目二考场的考试车大多是购置于2010年的皮卡车，多年持续运转，部分车辆需要维护。目前，海口市交警支队对科目二考场考试车进行了大范围维护。

据了解，目前科目二考场已维修

考试车17辆，新增12辆，预计考试车将新增到20辆。现在每天正常使用的是考试车大概14—15辆，平均每天能满足350—400人次的考试需求。

针对学员担心车辆考前“犯病”问题，驾管所建立考试车辆考前“双检”机制。每次考试前由车辆管理所的工作人员和驾校教练员代表对考试车的状况进行检查。对符合考试用车标准的车辆，由双方共同签字后方可进行考试。

海口市交警支队今天明确表示，车辆管理所从未以此收取过考生的任何费用。以前只要有驾校组织，考生都可以在考试前直接免费看考场。自3月8日起，考生一律暂停提前进入看考场。下一步完善有关设施后，再研究是否开放考场。

在科目二考场每天安排一名驾校所值班领导，负责带队监督考试工作，并处理群众的咨询和投诉。同时，在考场公布值班领导的联系电话，考生如有意见、建议或投诉的，可以向值班领导反映。

（本报海口3月9日讯）

## 16家省级党报老记儋州采风

点赞海南：西部明珠更璀璨

本报那大3月9日电（记者易宗平 特约记者谢振安 通讯员张琳）曾赞叹“海南万里真吾乡”的宋代大文豪苏东坡今天可算遇到了知音：全省省级党报联盟的媒体人今天在儋州采风，纷纷为儋州点赞，为海南国际旅游岛建设点赞。

黄花梨雕刻的漂亮手镯，椰子壳镂空的高脚酒杯，火山石造就的精巧磨盘，无不吸引着人们的目光。在我省最大的手工艺品加工村儋州木棠镇铁匠村采风时，媒体人对铁匠村的巨变和手工艺的精美赞不绝口。

除了铁匠村，来自国内16家省级党报的27名记者，今天还专程赴儋州市滨海新区、东坡书院、那大城区怡心

花园保障性住房、夏日国际商业广场等地参观。

据介绍，儋州市实施“一市双城”发展战略，滨海新区取得了较大发展，并带动了以旅游和房地产业为代表的现代服务业的发展。在建的海花岛旅游综合体项目，将打造集大众娱乐、高档商务交流、休闲度假为一体的旅游度假胜地。大家纷纷表示不虚此行。

在东坡书院参观时，记者们对东坡诗词、书法赞不绝口。东坡居儋三年，让他在人生艺术上达到了新的高度，同时树起了海南人文的高峰。“东坡的书法远看秀气，近看则锋芒毕露”、“喝一口东坡井的圣水，我们更有

灵感”……多家媒体的“笔杆子”们对东坡文化深表景仰。

记者们对儋州的旅游房地产资源优势十分看好。江西日报《楼市》主编、高级记者黄正朝说，儋州拥有江、河、湖、海、山、泉等旅游元素，他建议进一步做好区域旅游资源与国际旅游岛战略有机对接的大文章。

甘肃日报记者焦玉鹏称赞：“儋州气候好、空气好，是个宜居宜游的城市。”不少人还表达了在儋州购房，在海南安一份家业的期盼。重庆日报总编助理李耕第一眼就爱上了儋州，他希望能在这里置业，还准备宣传发动更多的重庆人来海南置业生活，把海南作为第二故乡。

## 我省开展公共机构节能宣传作品征集活动

本报海口3月9日讯（记者梁振君）省机关事务管理局、省教育厅、团省委、省粮食局近日联合下发通知，决定开展公共机构节能宣传作品征集活动。

本次活动的主题是“厉行节约 反对浪费”，作品要紧紧围绕“以节能、节水、节粮为重点，宣传节约能源资源、保护生态环境、践行绿色低碳等典型事例、成功经验及好的做法”。在今年4月10日前向国家征集活动组委会报送参选作品。

凡获奖作品除国家给予的奖励外，我省拟对各组、各类获得一、二、三等奖的分别给予5000元、3000元、2000元奖励；对获得评委提名奖、优秀作品奖、优秀组织奖的给予500元奖励。

## 海口860家药企将全部更换“多证合一”

本报海口3月9日讯（记者邓海宁）记者今天从海口市食品药品监督管理局获悉，今年除了在全市新开办的药品零售企业中推行“多证合一”工作外，全市860家药企在年检的过程中也将全部更换新的“多证合一”证件。此举是全面落实食品药品医疗器械经营“多证合一”改革，实现缩短审批时限、提高行政审批效率的目标，方便经营者办理食品和药品等行政许可事项。

据介绍，今年药品流通企业的年检将全面按照新的标准进行，主要是执业药师和计算机信息管理两个方面进行严格核准和要求，对药品来源和处方药的销售进行进一步的严格管控，目前860家药企的年检工作正在逐步进行，预计今年年底前将全部完成。

## 我省金牌月嫂月收入过万

本报海口3月9日讯（记者洪宝光）金牌月嫂是任性，月薪达1万元。今天，记者采访海南部分家政公司后发现，我省金牌月嫂的月薪比去年又有所突破，达到1万元甚至更高。

“我现在在海甸岛工作，月薪1万元。”我省金牌月嫂周丽华说。从事月嫂工作达8年的周丽华是海口家政行业中名副其实的“金牌月嫂”，去年她的月薪是9000元，如今要聘请她得需要1万元以上。虽然刚过农历羊年，但她的工作已排到今年的月份。

“现在的工资比以前高了些。”46岁的朱庆梅从事月嫂工作已经有6年多了。她的工作每天都围着孩子转，不管白天黑夜，孩子的吃喝拉撒都要由她来负责。她一天的工作量很大，只有4个小时的休息时间。

据了解，目前在海口地区从事月嫂工作的人数约6000多人。“月嫂的工作不是一般人做得了的。”海口市家政服务业行业协会会长梁莲娣表示，月嫂的工作强度大，工作比较辛苦，工资当然会比较高一些。

## 三亚赴柏林和伦敦推介旅游

本报三亚3月9日电（记者黄媛艳）三亚市旅游委积极组织涉旅企业奔赴西欧进行旅游促销，继前几日在德国柏林开展促销后，今天走进英国伦敦，宣传“中国热带度假天堂”，进一步巩固和拓展欧洲客源市场。

三亚今年的ITB参展活动与往年相比，拥有更多的创新和突破。今年三亚展台邀请德国当地设计师，以大胆创新的设计风格融合三亚特色元素，设计符合国际审美标准的，集展示、洽谈等功能为一体的时尚独立展台，面积达112平方米，迷人的热带风情布置，使得三亚展台成为展会上的“最佳拍摄背景板”。

同时，三亚邀请专业的公关活动策划，组织三亚柏林及伦敦推介会，并与德国知名旅游媒体Travel Talk合作，举办“三亚小姐/先生”比赛，由此产生5家幸运的旅行社获得免费三亚进行体验游的机会。

## 海南贵金属交易中心挺进上海

本报海口3月9日讯（记者梁振君 通讯员陈元）昨天下午，海南省贵金属交易中心与上海茗钻坊集团、上海微朋信息科技有限公司签约合作仪式在沪举行。这是海南一次产业与金融结合的有益尝试，也是海南本土品牌走向国际化大都市的尝试。

上海茗钻坊集团是一家专业从事钻石设计、制作、销售的珠宝运营商。微朋是上海微朋信息科技有限公司开发的一个能提供多样微营销工具及应用功能的优质平台。

## 海南格力举办3·15大型公益活动

本报海口3月9日讯（记者张婧超）3月7日，格力3·15免费服务公益活动暨“我的服务您监督”在海口举行。海南格力总经理李诗源等嘉宾在活动启动仪式上表示，只要客户购买格力产品，将获得终身售后服务保障。

据悉，在此次公益活动中，格力推出了针对格力老用户的免费保养、免费检测和免费维修服务，针对新用户的免高空作业费、免支架费和免打墙洞费服务，以及针对公众场所的机器提供免费清洗服务。

此外，格力还承诺，顾客只要在格力空调安装过程中，发现售后人员存在不规范的操作行为，立即拨打服务电话66752315进行投诉，一经核实，格力将给予顾客200元格力电器代金券作为奖励。

据了解，海南格力的营销服务网络已覆盖海南省的各个市县及乡镇，截至目前，海南格力全省经销商超过300家，其中格力专卖店近100家，是海南布局最全、销售规模最大的空调企业。

## 海南首届家电展

## 入场券已售出近千张

本报海口3月9日讯（记者张靖超）记者近日从国美电器了解到，自海南首届家电巅峰惠展入场券开售以来，截至目前，已售出近千张。

记者了解到，入场券售价100元，内含3张100元抵用券，市民凭券可在现场领取签到礼和当日早餐一份。且每张入场券可多带2人入场。在3月14日至3月15日活动期间，市民可凭抵用券上面对应的抵扣金额，在选定商品交款时出示券，可直接立减100元，每件商品限用1张抵扣券。

海南首届家电巅峰惠展由海南日报报业集团和国美电器联合主办，以“3·15国际消费者权益日”为契机、“诚信销售”为活动主题打造的海南首个家电购物节。